初三中考总复习         生物篇（二）

一、选择题（每题2分，共58分）

1．下列有关病毒的叙述，错误的是……………………………………………………（     ）

 A、病毒有具有细胞结构           B、病毒没有东代谢

 C、病毒只能过寄生生活           C、构成病毒的物质主要是核酸和蛋白质

2．真菌与绿色植物在结构上的不同之处是……………………………………………（     ）

 A、不具有细胞壁  B、没有液泡   C、没有叶绿体  D、不具有成形的细胞核

3．某农科组人员试用“汽肥”（能释放二氧化碳的酸性溶液）浇灌植物，它的作用是：①加

强作物的呼吸作用；②加强作物的光合作用；③加强作物的蒸腾作用；④改良碱性土壤。正

确的是…………………………………………………………………………………（      ）

A、①②        B、②④        C、②③       D、③④ 

4．动植物体结构和功能的基本单位是……………………………………………… （      ）

A、细胞        B、器官        C、组织       D、系统

5．下列生物中属低等植物的是……………………………………………………… （      ）

A、小球藻      B、葫芦藓      C、松树      D、杉树

6．躲在海水深处才能存活的生物，有了向陆地发展的可能，这是因为……………（     ）

A、原始大气中               B、土壤的形成

C、大气中出现了氧气         D、随着氧气的增多，高空出现臭氧层

7．下列各种现象中，属于非条件反射的是……………………………………………（     ）

   ①婴儿吸奶  ②膝跳反  ③在雁南飞   ④鹦鹉学舌  ⑤警犬破案 ⑥学生听课

      A、③④⑤⑥     B、①②⑥    C、②③⑤     D、①②③

8．下列反射活动中，属于第二信号系统参与的条件反射是……………………… （      ）

     A、看到“酸梅”分泌唾液          B、看到“酸梅”两字分泌唾液

     C、鸟类育雏                      D、闻到肉香分泌唾液 

9．胎生和哺乳对哺乳动物的意义在于…………………………………………………（       ）

    A、幼体能获得保护               B、幼体能充分获得养料

    C、幼体的发育加快了             D、大大提高了幼体的成活率

10．原始的蕨类植物是由……………………………………………………………… （       ）

    A、原始藻类植物进化而来         B、原始苔蓟植物进化而来

    C、原始裸子植物进化而来         D、原始被子植物进化而来

11．在观察植物细胞的叶绿体和细胞质流动的实验中，可看到随细胞质流动的结

构是………………………………………………………………………………… （       ）

    A、液泡       B、叶绿体        C、细胞核          D、细胞膜

12．人体内主要的供能物质是………………………………………………………… （       ）

    A、糖类        B、脂类         C、蛋白质         D、水

13．下列关于组织内气体交换的叙述，不正确的是……………………………………（      ）

①组织内O2的分压高于动脉血内O2 的分压 ②组织内O2的分压低于动脉血内O2的分压③组织内CO2的分压高于动脉血内CO2的分压④组织内CO2的分压低于动脉血内CO2的分压

A、 ①③       B、①④      C、②④      D、②③

14．糖尿病病人的尿中检测到一定量的糖类，这是因为………………………………（      ）

    A、胰液分泌不足                  B、肾小球病变

    C、胰岛素分泌不足                D、胰岛素分泌过多

15．空腹后，要维持血糖质量分数为0.1%，此时内环境中……………………………（      ）

A、 胰岛素分泌增加，促进肝糖元分解成血糖

B、 胰岛素分泌减少，促进血糖合成糖元

C、 胰岛素分泌减少，促进肝糖元分解成血糖

D、 胰岛素分泌增加，促进血糖合成糖元

16．潮湿的种子堆放在一起会发热，这是由于…………………………………………（       ）

   A、种子的生命活动所产生的热量     B、光合作用吸收的热量转化而来的

   C、呼吸作用释放的部分能量转化而来的   D、种子间摩擦产生的热量

17．某人的尿液中出现了许多蛋白质分子，其原因是…………………………………（       ）

   A、肾小管的重吸收功能减弱      B、血浆中蛋白质浓度过大

   C、肾小球通透性增大            D、肾小管的分泌功能受到破坏

18．对于血管内的血细胞而言，它所赖以生存的内环境是……………………………（       ）

    A、血浆         B、组织液       C、淋巴      D、以上三项都有可能

19．下列与人的生理有关的叙述，不正确的是…………………………………………（       ）

A、脂肪（由碳、氢、氧元素组成）在人体内代谢的最终产物是CO2 和H2O

B、 烈运动时人体代谢加快，代谢产物不能及时排出，血液的PH增大

C、 人的胃酸中含有少量盐酸，可以帮助消化

D、 煤气中毒主要是CO与血红蛋白牢固结合，使血红蛋白失去输氧能力

20．蝗虫的发育过程比苍蝇少一个………………………………………………………（       ）

    A、成虫期    B、幼虫期    C、卵期       D、蛹期

21．人在发高烧时食欲不振，其主要原因是……………………………………………（       ）

    A、人发高烧时，胃不运动          B胃中食糜不易排空

    C、吃进的食物没有消化            D、体温较高，酶的催化作用较差

22.用显微镜观察细胞质流动时，由低倍镜换用高倍镜后，所观察到的结果是………………………………………………………………………………………（       ）

    A、视野亮，细胞数目少               B、细胞体积大，细胞数目多

    C、视野暗，细胞体积大而数目少       D、视野暗，细胞数目多

23．叶镶嵌是植物对………………………………………………………………………（      ）

    A、吸收水分的适应              B、呼吸作用的适应

    C、生殖的适应                  D、光合作用的适应

24．人体血液中尿素等含氮废物主要来源于……………………………………………（      ）

    A、糖元的分解产物         B、蛋白质的分解产物

    C、糖类的消化产物         D、脂肪的分解产物

25．由于施肥不当，家里的盆花出现了萎蔫现象，这是由于…………………………（      ）

A、根毛细胞中细胞液的浓度大于土壤溶液的浓度

B、根毛细胞中细胞液的浓度小于土壤溶液的浓度

C、根毛细胞中细胞液的浓度等于土壤溶液的浓度

D、盆花由于缺少肥料而萎蔫

26．人在童年进期，新陈代谢的特点是…………………………………………………（      ）

    A、同化作用占优势              B、同化作用与异化作用相当

    C、异化作用占优势              D、同化作用与异化作用没有一定的量比关系

27．尿液的形成过程可表示为……………………………………………………………（      ）

A、血液→肾小囊 →肾小球→肾小管→形成尿液

B、血液→肾小体→肾小囊 →肾小管→形成尿液

C、血液→肾小球→肾小囊 →肾小管→形成尿液

D、血液→肾小囊 →肾小球→肾盂→形成尿液

28．500克黄豆制成2500克黄豆芽，这个过程中有机物和无机物的含量变

化是………………………………………………………………………………… （       ）

   A、都增多             B、无机物增多，有机物减少

C、都减少             D、有机物增多，无机物减少

29．研究了被试者血浆、肾小管第一部分中液体以及输尿管中液体里面P和Q两种物质的浓度，结果如下表：
	
	血浆
	肾小管
	输尿管

	P
	0.03%
	0.03%
	2%

	Q
	0.1%
	0.1%
	0%


则P和Q分别是…………………………………………………………………………… （       ）

    A、葡萄糖、蛋白质    B葡萄糖、尿素     C、尿素、蛋白质     D、尿素、葡萄糖

二、填空题（每空1分，共42分）

   30．植物的光合作用的化学反应式是                                     ；呼吸作用的化学反应式是                                                          。

   31．酶是由              制造的具有               能力的蛋白质，它的作用有    

、              特点。

   32．水分运送到叶片后的去向是：一部分水作为           作用的原料，大部分水通过叶表皮上的              以水蒸气的形式散发到大气中，这就是                 作用。

   33．神经系统活动的基本方式是            ，条件反射是在一定条件下逐渐形成的  

         ，需要                的参与，因而是一种高级神经活动。人和动物共有的是  

系统，人类特有的是               系统。

   34．骡是驴和马的杂种，但比驴和马更健壮，说明杂种的             比双亲强，这种现象叫做                 。杂交水稻是                  利用的另一实例，享有     

        盛誉。

   35．在脊椎动物的进化过程中，最早出现适应陆地生活的类群是              ，从进化历史来看，它是由                 动物进化而来的。

   36．被子子植物的精子在             内形成，受精作用在              完顾。桃子的果肉由                发育而来，大豆的豆瓣由                    发育而来。

   37．为了看清细胞质流动的情况，需使用高倍镜观察。正确的操作步聚是：先在低倍镜下把选取的观察对象移到               ，这时如果物像在右下方，应将装片向        

   移动，然后转动           ，使高倍镜对准通光孔，再调节          。此时你能看到细胞质和其中椭圆形的颗粒即          均围绕着几个            在流动。

38、霉菌属于         生物，属         界，霉菌细胞的结构与植物细胞最主要的区别是不具有         ，因此不能进行         制造有机物。

39、进食后4小时测定甲、乙两人的血糖浓度，

甲为0.14%，乙为0.1%。然后，给他们

分别口服100克的葡萄糖，并每隔半小

时测定一次血糖深度，结果如图所示。请

回答：

（1）两人中代谢及其调节功能比较正常的

是        ，理由是                                                     。

（2）造成AB段变化的生理活动可能是             ，该过程可能发生在        

           器官中。

（3）在乙的血糖浓度变化中，实现BC段的主要代谢途径是        和         

                                                             。

（4）曲线CD表示乙处在饥饿状态的血糖浓度，此时血糖浓度相对稳定的代谢途径

    主要是                                        。

（5）造成线段DE所代表的生理活动的原因可能是                        。

一、1.B  2..C  3.B  4.A  5.A  6.D  7.B  8.B  9.D  10.A  11.B  12.A  13.D  14.C  15.C

    16.C  17.C  18.A  19.B  20.D  21.D  22.C  23.D  24.B  25.B  26.A   27.C  28.B

    29.D

二、30.6CO2+6H2O  光   C6H12O6+6O2  C6H12O6   酸   6CO2+6H2O

                 叶绿素

31、活细胞  催化  专一性  高效性  32、光合  气孔   蒸腾   33、反射  后天性反射

    大脑皮层    第一性号  第二信号  34、生命力  杂种优势  杂种优势  绿色革命

35、节肢动物  无脊椎  36、花粉管  胚管  子房壁  受精卵  37、视野中心  右下方

   转换盘   细调节轮  叶绿体  液泡  38、原核  叶绿素  光合作用  39、(1)乙   乙的

   糖浓度基本维持在0.1%左右   (2)葡萄糖被吸收  小肠  (3)消化吸收把血糖合成糖元,

   暂贮存起来     (4)肝糖元转化为血糖     (5)又开始进食,血糖浓度有所增加
